

ZONGHE

当好妇女群众“娘家人”

——记淮北市“三八红旗手”郑海霞

段园镇卫健委主任、妇联副主席郑海霞1989年参加工作，她30多年如一日扎根基层，踏实工作，先后任职招商引资、民政、文明创建、妇联和计生等多个部门。无论在哪个岗位，她始终对工作恪尽职守、兢兢业业、任劳任怨，默默无闻地奉献。

郑海霞（左二）向妇女群众宣传有关法律法规。

■记者 徐志勤 通讯员 吴冬冬
摄影 记者 梅月

“刚才说的那些，大家还有不明白的地方吗？”7月20日上午，在段园镇牛眠村妇女之家，镇卫健委主任、妇联副主席郑海霞热情地为妇女们宣传妇女维权法律法规，耐心解答她们提出的婚姻、家庭、就业技能培训以及妇女议事等问题。

在担任镇民政办主任期间，郑海霞同志对贫困弱势群体有着特殊的感情，把走村入户察民情、解民忧作为根本任务，用踏实的脚步丈量出村情民意，用实际工作积攒了扎实的群众基础。“上面千条线，下面一针穿”，面对着包罗万象的民政工作，只要对百姓有益的事、对困难群众谋利的事，就是再苦再累，她必定把工作做细做实，保证弱势群体和困难群众能享受到国家的优惠政策和困难救助项目，积极主动完成党委政府交办的各项任务，树立了良好的形象。

2017年，镇妇联组织区域化建设试点改革时，郑海霞当选为镇妇联副主席。工作中她充分发挥好“党和政府联系妇女群众的桥梁和纽带”作用，两年多来，共争取省妇女创业扶持转移支付项目资金65万元，精心打造毛庄、牛眠村妇女之家，大庄、欧集村美丽家园行动项目。2019年7月份，省妇联领导到大庄村调研省妇女创业扶持美丽家园行动项目，并给予高度评价。

“让乡村环境靓起来”，她组织开展“美家美院清洁行动”，建立袁庄村、欧集村2家巾帼爱心服务社，通过积分兑换推进美家美院工作的实施，共评选出镇级清洁家庭示范户70家，村级清洁家庭示范户1021家，推荐评选区级家庭示范户22家。“用身边的典型来感染带动全镇妇女，促进她们提高思想认识，更新观念。”郑海霞目光清亮地说。基层妇女工作繁琐，牵扯到的都是些鸡毛蒜皮小事情。“小事情处理不好，就有可能变成大事情。我就是妇女的娘家人，姐妹们有难处来找我，我必须全力以赴帮助解决。”

“巾帼志愿者”服务队是乡村里的一面旗帜。在她的带领下，巾帼志愿者们围绕人居环境整治、改水改厕、党建引领信用村建设、壮大村集体经济、扫黑除恶专项斗争等重点工作开展各项活动，进一步引领乡村文明新风尚，营造淳朴的乡风文明氛围。

今年春节期间，郑海霞身先士卒，挺身而出，奋战在疫情防控第一线，用实际行动扛起抗疫使命担当。“疫情就是命令，防控就是责任”，作为应急指挥部办公室副主任的她，迅速建立了各村、社区疫情防控信息员23人队伍，负责全镇信息核查统计。疫情防控期间，她充分发挥好组织协调作用，统筹物资调配，按照属地管理的要求，积极协调交警、派出

所、交通、卫生防疫和镇政府组成立卡点管控组，把好我市的“北大门”。她很快地进入工作角色，从证件办理、免费孕前优生健康检查、服务随访、计划生育各项奖励的兑现等各个方面简化办事程序，加快办事流程，努力提高服务育龄妇女的水平，不断提高计划育龄服务的满意度。为认真落实计生优惠政策，及时足额兑现各项计生奖励，2019年共奖扶667人508080元。加大计生政策宣传力度，发放各类关于全面二孩、健康素养、健康脱贫等宣传资料2500多份，提升了人民幸福、安全感和获得感。

今年7月，郑海霞又被评为“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”。郑海霞表示，今后将一如既往地做好各项工作，继续发挥好“娘家人”的作用，为乡村振兴贡献自己的力量。



扶下，村里6个贫困户发展大棚葡萄种植，她无偿供给葡萄苗，还毫无保留地传授种植技术。在她的带领和指导下，他们通过努力走上了致富路。带领乡亲致富，黄婷得到村民的好评，她说，“选民选我当代表就是信任我，我要为村民多办点实事。”

平日里，除了参加镇人大组织的活动外，她还充分利用跟群众传授技术的机会，主动了解、听取群众的意见和建议。

今年40岁的黄婷，种植大棚葡萄有60余亩，有郁金香、玫瑰香、夏黑等十多个品种，目前都进入盛果期。“进园子，种葡萄，我是女承父业。”黄婷笑道，“父亲一辈子种葡萄，现在年老多病，我就得挑起这个担子。”2012年，黄婷离开打拼的城市，接管了父亲用汗水和勤劳创办的葡萄园。虽说对于葡萄的管理技术是一窍不通，但是农村的孩子都对土地有着无限的热爱。俗话说，“只要功夫深，铁棒磨成针。”除了父亲手把手教，她还积极参加市、区举办的种植技术培训班，慢慢地掌握了葡萄的种植管理技术，在葡萄种植上渐渐有了名气。近几年，葡萄园每年的纯收入都在30余万元以上。在葡萄管理和收获的大忙季节，她会招收村里贫困户来园里打工，一天工资80多元，使他们尝到了在家门口就业的甜头。

“一人富不算富，大家一起富才算真正的富。”作为镇人大代表，黄婷始终把村里的贫困户作为扶助的对象。在她的帮助下，越来越多的贫困户来园里打工挣钱。希望能让更多贫困户过上幸福的生活。”

组织引领 党员带头 高岳街道筑起 防汛救灾“安全大坝”



党员突击队奋战在一线。

全方位、全覆盖，及时封堵水井和渗水点，为群众安全织起一张严密的防护网。

“各位党员同志，汛期来临，急需党员志愿者参与提防巡查、疏沟清淤，希望年轻党员积极投身防汛救灾战斗中，共同守护我们的家园！”日前，消息在微信群里一经发出，李洼村党员纷纷踊跃报名。2小时内，一支34名党员的志愿者队伍便集结完毕。

“徐书记，下这么大的雨大半夜不回家，还出来趟水……”“不看看，不放心。”入户排查、巡查堤防、清沟沥水、农田抽水，连日来，双楼村党总支书记徐亲振24小时值班，随时待命。

对低洼易积水重点部位的安全隐患进行地毯式排查；对居民楼小区内各楼梯排水口、下水道及小区内路面积水等易发生安全隐患的部位进行彻底排查，刘庄社区党员突击队27名队员在防汛一线践行着共产党人的初心和使命。“防汛也需要女同志，我报名！”“收到！即刻出发！”高岳街道机关抢险应急分队110名队员召之即来，来之即战，义无反顾地投入到防汛救灾的战斗中来，齐心协力为人民群众筑起安全大坝。

王克义和他的“移动泵房”

■记者 黄旭 通讯员 张静

今年50岁的王克义，是矿山集街道办事处南山村防汛应急队十队的队长。从7月初持续强降雨以来，近一个月他都在刘洼湖泵房点值守。

7月17日夜里，南山村普降暴雨，“水泵机组村里有，可是拉到现场、安装、铺雨布……

普通水泵安装耗时、用电复杂，无奈之下他打电话到村里求助。收到求助信息后，村里立刻联系了王克义，王克义拉泵到现场后，不到十分钟，就组装好了水泵机组并顺利排水。看到王克义，郑奎刚一连贯熟练的操作，农田里的积水一点点地减少，张飞的脸上轻松了许多。

原来，这就是王克义的“大

招”——“移动泵房”。“移动泵房”由载货三轮车底盘改装而成，有了柴油发电机无需再用其他电源供电，如此便形成了一台移动泵房，不仅能够一边抽取水，一边提供发电，还可以用于其他的疏通通道等救援。抢险拼的就是时间，“移动泵房”能够高效率及时抢险。

“每年雨季防汛，脚都会泡

脱皮，有时还会被碎石划破口。感觉挺正常的，大家都这样，穿了雨鞋也一样，都习惯了。”王克义每年都是村里防汛应急队的队员，是防汛战线上的一名老兵，对防汛工作中的困难他已泰然自若，“但今年的雨量特别大，防汛工作不能出丝毫差错，一定要把‘移动泵房’看好。”

■记者 朱冬 通讯员 朱克良

近年来，杜集区始终坚持全面深化改革，呈现全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进的良好态势，教育领域一系列改革举措落地生根，关键环节的改革破冰而行，催生发展的巨大动力，促进教育事业持续健康发展。

义务教育体制改革让管理更顺畅

2015年，该区根据安徽省《关于深化义务教育管理体制完善农村学区建设的意见》精神，实施新一轮义务教育管理体制。重新划定中心学校管理范围，完善中心学校管理职能。实行学区管理制，学区内所有中小学、幼儿园均由中心学校统一管理。

“无校籍”管理改革让师资更均衡

汇聚发展动力 ——杜集区“十三五”以来教育改革发展综述

采取公开竞聘选拔方式，为每所中心学校配备校长1名、兼职副校长2名、管理人员5名，负责中心学校日常工作，富余人员全部分流到学校教学一线。同时，按照“整体优化、协调发展”的原则，调整中小学校布局，撤销学校3所、合并为九年一贯制学校3所，调整交流校级干部57名，分流师生240人。改革后，区教育局直属学校由33所调整到8所，管理职权进一步下移，管理模式进一步优化，教育资源进一步整合。实践证明，该区义务教育管理体制改革成效显著。改革大大降低了管理成本，提高了办学效益和工作效率。

“无校籍”管理改革让师资更均衡

2017年3月始，杜集区推

行中小学教师“无校籍”管理改革工作，到2019年8月底全面完成改革目标任务。该区出台了《杜集区推行中小学教师“无校籍管理”和“区管校聘”工作意见》和《杜集区中小学教师“无校籍管理”“区管校聘”竞聘上岗工作方案》等系列改革指导性文件。2017年底按照改革时序完成教师职称排序工作；2018年完成核岗设岗工作；2019年组织竞聘上岗。

该区“无校籍”管理改革工作取得积极成效。一是转变了教师的思想观念，实现了教师由“学校人”向“系统人”的转变，进一步激发了工作积极性。二是建立了教师交流机制。教师流动起来了，有效缓解了校际间师资配置不均衡、学科结构性矛盾突出等问题。三是增强了教师的职业竞争意

识。广大教师参加教育教学教研各项活动，团结、合作，积极性主动性明显增强。

综合配套改革让教育提质增效

2018年9月始，该区实行“小学五年制、初中四年制”管理模式改革，有效缓解了小学师资不足，初中师资富余矛盾，更利于知识衔接，解决小学升初中短时期不适应问题，在稳定生源、控制学生流失方面产生明显效果。

为优化整合教育资源，解决师资不均衡和布局不合理等问题，该区在充分调研的基础上，今年实施新一轮学校布局调整工作，撤小并大和在新增人口聚集区新建学校。加强中心学校建设，改善办学条件，增加学位，满足撤并学校学生分

流需要；提供并积极做好校车服务、课后延时服务和统一配餐服务等配套服务工作，加强学校食堂建设和管理，配套建设中央厨房，为学生提供配餐服务，解决学生家长的后顾之忧，做好校车服务与管理工作，确保学生上下学途中安全，让家长满意安心。

改革永无止，奋斗正当时。经过多年努力，改革使该区整体办学水平显著提升，涌现了一批社会认可和学生家长向往的优质学校。当前杜集区正积极推进校长职级制、首席教师制改革试点工作和校干后备人才库建设等工作，持续将改革发展聚焦“办人民群众满意的教育”目标，坚持用改革之力汇聚发展之力，为教育优质均衡发展和跨越前行催生强大动力。

“我要为村民多办点实事” ——石台镇人大代表、葡萄种植大户黄婷带领村民走富路

■记者 刘星 通讯员 张启民

“它叫枣红芽片，是一种成熟上市最早的葡萄品种，吃起来有点酸，不过营养还是比较丰富的。而现在市场销售的夏黑葡萄尽量不要购买，多数都是打早熟剂的，对人的身体健康有害……”7月26日，石台镇镇人大代表、石台村葡萄种植大户黄婷一边摘着葡萄，一边热情地介绍着不同品种的葡萄成熟时间。

平日里，除了参加镇人大组织的活动外，她还充分利用跟群众传授技术的机会，主动了解、听取群众的意见和建议。

今年40岁的黄婷，种植大棚葡萄有60余亩，有郁金香、玫瑰香、夏黑等十多个品种，目前都进入盛果期。“进园子，种葡萄，我是女承父业。”黄婷笑道，“父亲一辈子种葡萄，现在年老多病，我就得挑起这个担子。”2012年，黄婷离开打拼的城市，接管了父亲用汗水和勤劳创办的葡萄园。虽说对于葡萄的管理技术是一窍不通，但是农村的孩子都对土地有着无限的热爱。俗话说，“只要功夫深，铁棒磨成针。”除了父亲手把手教，她还积极参加市、区举办的种植技术培训班，慢慢地掌握了葡萄的种植管理技术，在葡萄种植上渐渐有了名气。近几年，葡萄园每年的纯收入都在30余万元以上。在葡萄管理和收获的大忙季节，她会招收村里贫困户来园里打工，一天工资80多元，使他们尝到了在家门口就业的甜头。

“抗疫之战，就是作为锻炼党性的‘实践课’。”今年50岁的郑海霞目光灼灼地说。战“疫”中，每个村建立村干部、村级党员、公安、城管、村医的“五大员”队伍，社区成立92人的楼栋长队伍，对辖区居民进行了全面摸排走访。那段日子，她没睡过一个囫囵觉，实地察看及慰问武汉来淮重点人员，解决群众疑难问题，做好困难群众的生活保障工作。后来她积极联系企业，指导企业有序复工复产，积极引导广大人民群众为打赢疫情阻击战“添砖加瓦”。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。今年“三八”节，郑海霞光荣地当选为市“三八”红旗手。因为有责任，她无所畏惧，因为有爱，她舍小家顾大家，做到了“守初心、担使命”。永葆共产党员的优秀品格，她在平凡的岗位上绽放最美的芳华。

“一人富不算富，大家一起富才算真正的富。”作为镇人大代表，黄婷始终把村里的贫困户作为扶助的对象。在她的帮助下，越来越多的贫困户来园里打工挣钱。希望能让更多贫困户过上幸福的生活。”

当日，笑容明媚的黄婷还表示，“我要再流转一些土地，把葡萄园扩展到150余亩，进一步搞好规模化葡萄种植。要把父亲注册的‘红硕农业合作社’创办得更好，吸收周边村的更多贫困户来我这里打工挣钱。希望能通过自己的努力，让他们都过上幸福的生活。”